

「天當被，地作床，蘆葦是屏障。喝的淀中水，吃的人民糧！咱是人民子弟兵，打敗鬼子保家鄉。」

——雁翎隊員

白洋淀裡游擊隊 人人都是「嘎子哥」

千頃蘆葦擺戰場 誓死保衛魚米鄉

在中國的抗日題材電影中，根據當代著名作家徐光耀代表作拍攝的《小兵張嘎》堪稱經典。這部作品自1963年上映至今，已經五十多年，已成為新中國幾代人了解抗戰史最珍貴的一部分。而《小兵張嘎》的故事發生在被譽為「華北明珠」的白洋淀，南北連通潞龍河與大清河，是天津保定水陸交通的必經之路，亦是日軍佔領華北運輸物資的重要交通線。就在這片滿淀飄香的千畝荷塘裡，湧現了無數的抗戰英雄，包括「嘎子哥」的原型趙波。

■香港文匯報記者 張帆 河北報道



趙波（左）在參加抗戰勝利50周年紀念活動時與老將軍回憶戰鬥往事。受訪者供圖

白洋淀地處冀中偏北部，保定、滄州境內5縣交界處，由唐河、府河、漕河、瀑河等9條水系匯集而成，當時面積有600多平方公里，由143個淀泊被3,000多條溝壕所連接，河淀溝壕縱橫相連，蘆蕩荷塘星羅棋布。因此，切斷這條交通線極為重要，1938年中國共產黨領導安新、任丘等縣人民，根據白洋淀地區水網密佈，便於隱蔽和宜於突然襲擊的特點，積極開展了對敵鬥爭，沉重打擊了日本侵略者。



白洋淀雁翎隊紀念館原館長周潤彪向記者介紹雁翎隊情況。記者郭健攝

雁翎隊神出鬼沒 獵戶奮起打鬼子

在保定市，記者見到了白洋淀雁翎隊紀念館原館長周潤彪。生長在白洋淀邊的他，數十年潛心研究白洋淀的抗戰歷史。他告訴記者，要找小兵張嘎，必須要了解雁翎隊的情況，因為「嘎子哥」就曾是雁翎隊的一員。他還介紹說，日本佔領燕南，到處燒殺搶，橫行白洋淀。僅安新縣來說，總共39個村，鬼子就建了38個炮樓。白洋淀是著名的魚米之鄉，而鬼子到來以後則變成了人間地獄。1938年7月，日本軍隊利用汛期開闢大清河南岸河堤，使白洋淀地區遭受了嚴重的水災，致使千里田園變成一片汪洋，造成200萬災民無家可歸。1938年冬天，日軍又瘋狂掃蕩了白洋淀，在端村、馬堡、吳城村等地殺害了200人，燒燬房屋1,000多間。不堪忍受日寇蹂躪的白洋淀人民，拿起梭鏢刀槍，與侵略者作殊死戰鬥。為鎮壓白洋淀人民的反抗，窮兇極惡的日軍於1939年秋以「獻銅、獻鐵」為由，強迫當地獵戶交出土槍土炮，這對以漁獵為生的獵戶來說，等於切斷了他們的生命線，更加引起了群眾的憤怒。針對這種情況，中共新安縣三區區委書記徐建、區長李剛義趕到獵戶集中的大張莊村，召集獵戶開會，揭露日軍收繳獵槍的陰謀，號召組織抗日武裝。當場有22名獵戶報名參加，並自帶槍排、大抬杆、火槍組成了由陳萬任隊長帶領的抗日武裝。白洋淀水上游擊隊就這樣誕生了。

嘴銜草管藏水下 伏擊敵人保運船

他們時而化裝成漁民，巧端敵崗樓；時而出沒在敵人運送物資的航線上，截獲敵人的軍火物資；時而深入敵人的心臟，為民除掉通敵的漢奸；時而頭頂荷葉，嘴銜草管，隱藏在蘆葦叢中，伏擊敵人保運船。習慣於水上生活的游擊隊員們搖着小木船，行駛在一叢叢蘆葦、一片片荷塘裡，神出鬼沒地打擊敵人。因為游擊隊在勝利返航時，常把幾十條小船排成「人」字形，宛如大雁飛行時排成的隊形，鄉親們親切地把游擊隊叫做雁翎隊。又加上大抬杆的引火處易被水打濕，所以插上雁翎。因而當時的縣委書記侯卓夫便為這支隊伍命名為「雁翎隊」，這便是雁翎隊的由來。當時雁翎隊員駐紮在蘆葦叢中，他們的生活情況，用雁翎隊員自己的話說就是：「天當被，地作床，蘆葦是屏障。喝的淀中水，吃的人民糧！咱是人民子弟兵，打敗鬼子保家鄉。」



冀中縱隊司令員楊成武（左三）在白洋淀留影。記者張帆翻拍

1943年秋，日軍加強了白洋淀的水上運輸。為了切斷敵軍水上運輸線，冀中九分區指示廣泛出擊，狠狠打擊敵人的水上包圍船隊。9月14日黎明，隊員們頭頂荷葉，身披水草，隱藏在沒膝的水裡密切注視着敵人。這次伏擊戰僅用半個多小時就勝利結束了。敵河防大隊130多名日偽軍全部被殲，兇殘的日軍小隊長十加三郎也被生擒，還繳獲步槍100多支，以及輕重機槍和大批軍用物資，狠狠打擊了日寇的囂張氣焰，有力地支援了北嶽區的反掃蕩鬥爭。趙建設說，這是父親最得意的一次戰鬥，也就是在這次戰鬥結束後，趙波被冀中九分區評為「抗日戰鬥英雄」。「一九四三年，環境大改變，白洋淀的崗樓端了多半邊……」這首民歌反映的是1943年以後，白洋淀對敵鬥爭形勢有了很大改變。到1945年，英雄的白洋淀軍民配合主力部隊全線出擊，解放新安城，徹底摧垮了盤踞新安的敵人。時隔不久，抗戰取得了最後勝利。



群眾自發歡迎歡迎航運的水上游擊隊。記者張帆翻拍

偽軍最怕「黑小子」趙波

白洋淀年歲稍大些的人都知道趙波，認為他就是小兵張嘎的原型。趙波也是白洋淀名氣最大的抗日戰鬥英雄。淀子深處的趙莊子村，距碼頭約16公里的水路，坐汽艇15分鐘就能到。然而老英雄已經離世，在保定雄縣碼頭的一家超市裡，記者見到了他的長子趙建設，他向記者介紹了父輩的戰績。趙建設自豪地告訴記者，當時偽軍很怕父親，都叫他「黑小子」。父親參加了雁翎隊的第一次戰鬥。當時雁翎隊剛組建不久就準備給鬼子來一個埋伏。他們埋伏在水道兩邊的蘆葦蕩裡，以當地土槍大抬杆應戰。但是對於這個土槍的威力，大家都沒有信心。鬼子的汽艇開過來以後，大家放了一排槍開始掃射，但最終看汽艇還是開走了，以為戰果不大，也就沒敢上船。因為父親是偵察員，後來就到鬼子的據點打聽消息，原來那艘船上有9個鬼子，一排槍就打死了8個，剩下的那個屁股被打開了花，掙扎着把船開到了據點最終也傷重不治。大家聽說後，又是高興又是遺憾。高興的是，土槍土炮照樣可以打鬼子，遺憾的是當時應該上船繳槍，那樣對雁翎隊以後的作戰會更加有力。後來，大抬杆也被日本人稱作「掃帚炮」，他們心有餘悸地說：「掃帚炮的厲害！」

勇奪鬼子手中槍

談到《小兵張嘎》的電影，趙建

威嚴震敵膽

除了伏擊日軍的運輸船隊，游擊隊的主要工作是端炮樓和鋤奸。但炮樓很堅固，必須從內部突破。趙建設難掩興奮地說，父親的勇敢真的跟電影裡描寫的英雄一樣。有時候，偽軍剛進家門，就看見父親已經坐在屋

內應端炮樓

子裡等着了，桌子上放着盒子炮，嚇得他們腿哆嗦，趕緊配合，很多炮樓就是這樣拿下的。端下陽崗樓那次，游擊隊來到一個偽軍家，就見那個偽軍用被子蒙着，在炕頭裡哆嗦，就對他說：「別怕，中國

人不打中國人，端炮樓需要配合。」那個偽軍害怕地掀開被子，跪在炕上，一個勁地磕頭，表示一定配合。後來端炮樓時候，那個偽軍開了門，戰士們分頭行動，敵人沒反應過來，就乖乖地做了俘虜，此次行動共捉13個俘虜，繳獲13支步槍，1把手槍，還有不少手榴彈和子彈，並燒毀了炮樓。

智取十方院

除了趙波，白洋淀英雄數不勝數，比如指揮了多次勝仗的雁翎隊長鄭少臣。十方院位於淀區東側、河道南岸，是通往天津的水路要道。十方院的崗樓駐有日偽軍20餘人，常對來往民船敲詐勒索。為打擊敵人囂張氣焰，避免人員傷亡，雁翎隊決定智取十方院崗樓。一天拂曉，兩隻木船划近十方院崗樓。偽軍聽到船聲，立即拉動槍栓，高聲吆喝：「靠岸檢查！」船靠岸後

夜襲大淀頭

下來5個人，並遞上幾條煙「示好」。崗樓裡的偽軍勃然大怒：「你們打發要飯的呢！」來人笑着說：「別急，還有真東西呢！」說着從懷裡掏出槍來：「別動，動就打死你！」於是，在鄭少臣的帶領下，雁翎隊端下崗樓只用了半個小時，俘敵20餘人，繳獲機槍1挺，步槍20支，手槍2支。此外，大淀頭的崗樓也是日偽軍建在白洋淀南側的一個大據點。崗樓建

在大地主朱玉岐家的大院裡。院裡分南北兩個院子，南院朱家住，北院偽軍住，兩院中間是四層崗樓。雁翎隊先做通一名偽軍的思想工作，摸清崗樓內部情況。在一個大雨滂沱的夜裡，雁翎隊分三個班進入大院，撲向偽軍宿舍。敵人猝不及防，160餘人全部繳槍投降。



雁翎隊老照片



受訪者供圖

